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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)Следствием непрекращающейся борьбы за существование в мире животных является 
естественный отбор – процесс, устраняющий менее приспособленные организмы и 
благоприятствующий более приспособленным организмам. (2)В этой конкурентной борьбе 
преимущество получают те представители вида, которые оказываются наиболее 
жизнеспособными, то есть приспособленными к конкретным условиям обитания. (3)<…> 
они имеют больше шансов оставить после себя полноценное потомство. 

 

 
 

 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

В процессе непрекращающейся борьбы за существование в потомстве животных из
поколения в поколение постепенно накапливаются признаки, полезные для человека. 

 
 

2) 
 

Основой естественного отбора является наследственная изменчивость, 
а отбирающим фактором – деятельность человека. 

 
 

3) 
 

В процессе естественного отбора выживают и оставляют полноценное потомство те
животные, которые более приспособлены к конкретным условиям обитания. 

 
 

4) 
 

Животные, лучше приспособленные к конкретным условиям обитания, имеют больше
шансов выжить в результате естественного отбора и оставить после себя полноценное
потомство. 

 
 

5) 
 

Вследствие непрекращающейся борьбы за существование выживают 
и оставляют потомство только те животные, наследственные признаки которых
полезны для человека. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен стоять на месте пропуска 
в третьем (3) предложении текста. Запишите этот союз. 

 

 
 

2

  
Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова 
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ. Определите значение, в котором это слово употреблено во втором (2) 
предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом 
фрагменте словарной статьи. 

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ, -я, м.  

 

 
 
 

1) 
 

Лицо, которое действует по чьему-н. поручению, выражает чьи-н. интересы, взгляды. 
П. завода. Полномочный п. 

 
 

2) 
 

Человек, представляющий в своём лице какой-н. разряд, группу людей или какую-н. 
область деятельности. Лучшие представители офицерства. 

 
 

3) 
 

Выразитель чьих-л. интересов, мнений, взглядов и т.п. П. потребностей народа. 
Быть представителем чьих-л. интересов. 

 
 

4) 
 

Типичный образец того или иного разряда животных, растений и т.п. Этот цветок –
п. северной флоры. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
опломбИровать 
корЫсть 
бОроду 
тамОжня 
позвонИшь 
 
 

 
 

4

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

Густые заросли кустарника чередовались с ВЕЧНЫМИ соснами. 

Ему казалось, что у него тонкая, АРТИСТИЧЕСКАЯ организация, и его всегда тянуло 
к искусству. 

М.Ю. Лермонтов писал РОМАНТИЧЕСКИЕ поэмы. 

Даже в эпоху ПРАКТИЧНЫХ людей появляются те, кто воюет с несправедливостью. 

ЗВУЧНЫЙ, гибкий, красивый голос – это прежде всего результат правильной организации 
речевого дыхания. 
 
 

 
 

5

  
Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 
Выпишите это слово. 

Туристы целеустремлённо приближались к цели своего путешествия, но их силы были 
на исходе.  

 

 
 

6

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

пять ПИХТ 

задача более ЛЁГКАЯ 

более ДВЕ тысяч человек 

ИСПЕЧЁМ пирог 

рота СОЛДАТ 
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Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 

 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

нарушение связи между 
подлежащим и сказуемым 
 
 

 

Б) 
 

нарушение в построении 
предложения с несогласованным 
приложением 
 
 

 

В) 
 

ошибка в построении 
предложения с однородными 
членами 
 
 

 

Г) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 
 
 

 

Д) 
 

нарушение в построении 
предложения с причастным 
оборотом 
 
  

 
 

1) 
  
В пейзаже И.  Машкова «Виде Москвы» есть 
ощущение звонкой красочности обычной 
городской улицы.  
 
 

 

2) 
  
В этом сочинении не только отражён 
оригинальный взгляд автора на проблему, но и 
его современников. 
 
 

 

3) 
  
Творчество позднего Бетховена мало 
соответствовало вкусам современной ему 
венской публики, отдававшего свои симпатии 
камерному музицированию. 
 
 

 

4) 
  
Все, кто читал поэтические произведения 
В. Маяковского, знаком с особым ритмом его стиха. 
 
 

 

5) 
  
Готовясь к выступлению, стала понятна точка 
зрения оппонента. 
 
 

 

6) 
  
Большинство учёных если и прочитали новую 
псевдонаучную книжку, то сочли её чепухой. 
 
 

 

7) 
  
Северо-восточнее села Зорина располагаются 
болота, образовавшиеся путём оседания осадков. 

 
 

8) 
  
Русские поэты ХIХ века знали и использовали 
народную символику. 
 
 

 

9) 
  
Оказавшись в трудной ситуации, никогда не 
следует терять надежду на благоприятный исход 
событий! 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится  безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

диаметр, элементарный, транспортировать 

 

 

2) 
 

экзотический, тиражировать, разгораться 

 

 

3) 
 

мираж, уникальный, стимулировать 

 

 

4) 
 

сатирический, стилистика, усложнить 

 

 

5) 
 

дополнительный, основной, величайший 

 

 

9

  
Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

з..вязать, пр..бабушка, об..йти 

 

 

2) 
 

пр..ломление, пр..высить, пр..открыть 

 

 

3) 
 

бе..крайний, ни..падающий, и..черпать 

 

 

4) 
 

под..тожить, об..скать, меж..нститутский 

 

 

5) 
 

пр..образовать, пр..милый, пр..успевание 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

подпрыг..вать, владел..ца 

 

 

2) 
 

крестонос..ц, исслед..вать 

 

 

3) 
 

обид..ться, заносч..вый 

 

 

4) 
 

локт..вой, ослаб..вать 

 

 

5) 
 

зате..ть, почу..вший 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 
 
 

 
 
 

1) 
 

ввяж..шься, познава..мый 

 

 

2) 
 

вытерп..шь, предлож..нный 

 

 

3) 
 

пересил..шь, представл..нный 

 

 

4) 
 

прокат..шь, повер..вший 

 

 

5) 
 

выстро..шь, сброш..нный 
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Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 
выпишите это слово. 

(НЕ)ПРАВИЛЬНЫЕ, но приятные черты лица придавали Насте сходство с матерью. 

Лучи осеннего солнца, ещё (НЕ)ЗАКРЫТОГО надвигающимися тучами, светили по-
особенному тепло. 

(НЕ)ОТВЕТИТЬ на письмо – значит обидеть человека. 

Коллективное управление давалось отнюдь (НЕ)ЛЕГКО. 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать по-дружески. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(ПО)ВСЮДУ вставали ТЕ(ЖЕ) глубокие буераки. 

(ОТ)ТОГО поворота дорога шла (В)ВЕРХ среди столетних сосен. 

Вынашиваемая И.А. Гончаровым (В)ТЕЧЕНИЕ нескольких лет новая концепция 
«Обломова» была (НА)КОНЕЦ реализована в июле  – августе 1857 года, когда писатель 
быстро создал вторую и третью части романа. 

(В)СЛЕДСТВИЕ бесснежной зимы лыжные соревнования проведены не были, (ЗА)ТО 
заранее был разработан сценарий спортивного праздника. 

(В)СКОРЕ солнце стало сильно пригревать, и большие радужные капли начали падать с 
крыш, покрытых снегом, (КАК)БУДТО полились радостные весенние слёзы. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Белеют стволы деревьев, освещё(1)ые лу(2)ым светом, а кудрявые кусты будто 
выкраше(3)ы серебря(4)ой краской.  
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Тождественное или сходное расположение элементов речи в смежных частях текста
называют параллелизмом. 

 
 

2) 
 

Для растений вреден как недостаток так и избыток влаги в почве. 

 

 

3) 
 

С мудростью и простодушием в поэзии и прозе до конца своих дней автор прославлял
жизнь. 

 
 

4) 
 

Все взгляды и убеждения вырабатываются и воплощаются в слове. 

 

 

5) 
 

Дворцовая казна была полна и все налоги взыскивались в срок
и полностью. 
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Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  

Облака (1) отражённые в воде (2) можно спутать со слегка розовеющими (3) островами (4) 
похожими на материки. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложениях 
должны стоять запятые. 

Следует признать, что мы живём в мире, где человек не застрахован от опасностей. В 
настоящее время (1) однако (2) накоплен большой опыт в предотвращении последствий 
катастроф. В Мексике (3) например (4) землетрясения обходятся почти без жертв, 
потому что с населением постоянно проводятся занятия. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Анна (1) часто руководствовалась (2) принципами (3) при помощи которых (4) она 
стремилась повелевать событиями. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

Хорошенько прислушайтесь (1) и (2) если у вас сохранился чуткий слух (3) вы непременно 
услышите чудесные звуки земли (4) которую во все времена люди ласково называли 
матерью-землёю. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем 
же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

 

(1)К северо-востоку от Петербурга, на старинном Архангельском тракте, проложенном в 
достопамятные времена вдоль левого берега реки Свири, раскинулся небольшой городок с 
названием Лодейное Поле. (2)Когда-то, задолго до Петровской эпохи, эти земли 
принадлежали Великому Новгороду и входили в состав Обонежской пятины. (3)Здесь, по 
берегу Свири, проходил оживлённый торговый путь, а близ маленького селения Канома 
была устроена пристань. (4)Река, хотя и имела строптивый характер и опасные для 
судоходства пороги, использовалась как транспортная артерия. (5)Возле упомянутой 
пристани появилось некое подобие верфи: там строились лёгкие и вместительные суда. 
(6)Именно здесь, на берегу Свири, 1 сентября 1702 года побывал Пётр I. (7)Он распорядился, 
чтобы местные судостроителя и привезённые сюда мастера «корабельного дела» начали 
возведение кораблей для создававшегося Балтийского флота.  
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

 

(1)Иногда к дяде Коле приходил в гости сельский аптекарь. (2)Звали этого аптекаря 
Лазарем Борисовичем. (3)С первого взгляда это был довольно странный аптекарь. (4)Он 
носил студенческую тужурку. (5)На его широком носу едва держалось пенсне на чёрной 
тесёмочке. (6)Аптекарь был низенький, коренастый и очень язвительный человек. 

(7)Как-то я пошёл к Лазарю Борисовичу в аптеку за порошками для тёти Маруси. (8)У 
неё началась мигрень. (9)Растирая порошки для тёти Маруси, Лазарь Борисович 
разговаривал со мной. 

– (10)Я знаю, – сказал Лазарь Борисович, – что молодость имеет свои права, особенно 
когда юноша окончил гимназию и собрался поступать в университет. (11)Тогда в голове 
карусель. (12)Вы приятный юноша, но вы не любите размышлять. (13)Я это давно заметил. 
(14)Так вот, будьте любезны, поразмышляйте о себе, о жизни, о своём месте в жизни, о том, 
что бы вы хотели сделать для людей! 

– (15)Я буду писателем, – сказал я и покраснел. 
– (16)Писателем? – Лазарь Борисович поправил пенсне и посмотрел на меня с 

грозным удивлением. – (17)Хо-хо? (18)Мало ли кто хочет быть писателем! (19)Может быть, 
я тоже хочу быть Львом Николаевичем Толстым. 

– (20)Но я уже писал... и печатался. 
– (21)Тогда, – решительно сказал Лазарь Борисович, – будьте любезны подождать! 

(22)Я отвешу порошки, провожу вас, и мы это выясним. 
(23)Мы вышли и пошли через поле к реке, а оттуда к парку. (24)Солнце опускалось к 

лесам по ту сторону реки. (25)Лазарь Борисович срывал верхушки полыни, растирал их, 
нюхал пальцы и говорил. 

– (26)Это большое дело, но оно требует настоящего знания жизни. (27)Так? (28)А у 
вас его очень мало, чтобы не сказать, что его нет совершенно. (29)Писатель! (30)Он должен 
так много знать, что даже страшно подумать. (31)Он должен всё понимать! (32)Он должен 
работать, как вол, и не гнаться за славой! (33)Да! (34)Вот. (35)Одно могу вам сказать: идите в 
хаты, на ярмарки, на фабрики, в ночлежки! (36)В театры, в больницы, в шахты и тюрьмы! 
(37)Так! (38)Бывайте всюду! (39)Чтобы жизнь пропитала вас! (40)Чтобы получился 
настоящий настой! (41)Тогда вы сможете отпускать его людям, как чудодейственный 
бальзам! (42)Но тоже в известных дозах. (43)Да! 

(44)Он ещё долго говорил о призвании писателя. (45)Мы попрощались около парка. 
– (46)Напрасно вы думаете, что я лоботряс, – сказал я. 
– (47)Нет! – воскликнул Лазарь Борисович и схватил меня за руку. – (48)Я же рад! 

(49)Вы видите! (50)Но согласитесь, что я был немножко прав, и теперь вы кое о чём 
подумаете. (51)А? 

(52)И аптекарь был прав. (53)Я понял, что почти ничего не знаю и ещё не думал о 
многих важных вещах. (54)И принял совет этого смешного человека и вскоре ушёл в люди, в 
ту житейскую школу, которую не заменят никакие книги и отвлечённые размышления. 

(55)Я знал, что никогда и никому не поверю, кто бы мне ни сказал, что эта жизнь – с 
её любовью, стремлением к правде и счастью, с её зарницами и далёким шумом воды среди 
ночи – лишена смысла и разума. (56)Каждый из нас должен бороться за утверждение этой 
жизни всюду и всегда до конца своих дней.  

(По К.Г. Паустовскому*) 
* Константин Георгиевич Паустовский (1892–1968) – русский советский писатель, 
классик отечественной литературы. Автор рассказов, повестей, романов, среди них – 
«Повесть о жизни», «Золотая роза», «Мещёрская сторона» и др. 
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Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Рассказчик окончил гимназию и собирался поступать в университет, чтобы в
дальнейшем стать писателем. 

 
 

2) 
 

Лазарь Борисович был сельским аптекарем, хотя всю жизнь мечтал заниматься
литературным творчеством и даже печатал некоторые свои произведения. 

 
 

3) 
 

В дом к родственникам рассказчика приходил сельский аптекарь.  

 

 

4) 
 

Рассказчик не согласен с мнением Лазаря Борисовича о том, что только знание жизни 
поможет стать настоящим писателем. 

 
 

5) 
 

Настоящий писатель должен быть настоящим тружеником, знающим
и понимающим жизнь во всех её проявлениях. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 4–6 содержится описание внешности человека. 

 

 

2) 
 

В предложениях 7–9 содержится описание. 

 

 

3) 
 

Предложения 30–32 содержат рассуждение. 

 

 

4) 
 

Предложения 52 и 53 противопоставлены по содержанию.  

 

 

5) 
 

В предложениях 55, 56 содержится рассуждение. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 1–6 выпишите фразеологизм. 
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Ответ: ___________________________. 
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